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https://www.100test.com/kao_ti2020/72/2021_2022__E6_9C_80_E

6_96_B0_E6_B3_95_E5_c45_72390.htm 2005年8月9日， 国家税

务总局发布《企业财产损失所得税前扣除管理办法》（国家

税务总局令第 13 号），该办法自2005年9月1日起执行，国家

税务总局1997年12月16日印发的《企业财产损失税前扣除管

理办法》（国税发[1997]190号）同时废止。其中第十三条规

定：“企业发生的各项需审批的财产损失应在纳税年度终了

后15日内集中一次报税务机关审批。企业发生自然灾害、永

久或实质性损害需要现场取证的，应在证据保留期间及时申

报审批，也可在年度终了后集中申报审批，但必须出据中介

机构、国家及授权专业技术鉴定部门等的鉴定材料。” 第十

五条规定“企业申报扣除各项资产损失时，均应提供能够证

明资产损失确属已实际发生的合法证据，包括：具有法律效

力的外部证据、具有法定资质的中介机构的经济鉴证证明和

特定事项的企业内部证据。” 第十七条规定：“中介机构的

经济鉴证证明，是指税务师事务所、会计师事务所等具有法

定资质的社会中介机构按照独立、客观、公正原则，在充分

调查研究、论证和计算基础上，进行职业推断和客观评判，

对企业某项经济事项发表的专项经济鉴证证明或鉴定意见书

。” 第二十一条规定：“本办法第二十条所述情形中债务人

已经清算的，应当扣除债务人清算财产实际清偿的部分后，

对不能收回的款项，认定为损失。 对尚未清算的，由中介机

构进行职业推断和客观评判后出具经济鉴证证明，对确实不

能收回的部分认定为损失。 债务人已失踪、死亡的应收账款



，在取得公安机关已失踪、死亡的证明后，确定其遗产不足

清偿部分或无法找到承债人追偿债务的，由中介机构进行职

业推断和客观评判后出具经济鉴证证明，对确实不能收回的

部分，认定为损失。 因自然灾害、战争及国际政治事件等不

可抗力因素影响，对确实无法收回的应收款项，由企业作出

专项说明，经中介机构进行职业推断和客观评判后出具经济

鉴证证明，或者取得中国驻外使（领）馆出具的有关证明后

，对确实不能收回的部分，认定为损失。 逾期不能收回的应

收款项，有败诉的法院判决书、裁决书，或者胜诉但无法执

行或债务人无偿债能力被法院裁定终（中）止执行的，依据

法院判决、裁定或终（中）止执行的法律文书，认定为损失

。 在逾期不能收回的应收款项中，单笔数额较小、不足以弥

补清收成本的，由企业作出专项说明，经中介机构进行职业

推断和客观评判后出具经济鉴证证明，对确实不能收回的部

分，认定为损失。 逾期三年以上的应收款项，企业有依法催

收磋商记录，确认债务人已资不抵债、连续三年亏损或连续

停止经营三年以上的，并能认定三年内没有任何业务往来，

中介机构进行职业推断和客观评判后出具经济鉴证证明，认

定为损失。 逾期三年以上的应收款项，债务人在境外及港、

澳、台地区的，经依法催收仍不能收回的，在取得境外中介

机构出具的有关证明，或者取得中国驻外使（领）馆出具的

有关证明后，认定为损失。” 第二十四条第二项规定：“对

盘亏的存货，扣除责任人赔偿后的余额部分，依据下列证据

认定损失：⋯⋯（二）中介机构的经济鉴证证明；⋯⋯” 第

二十五条第二项规定：“对报废、毁损的存货，其账面价值

扣除残值及保险赔偿或责任赔偿后的余额部分，依据下列证



据认定损失：⋯⋯（二）单项或批量金额较大的存货，应取

得国家有关技术部门或具有技术鉴定资格的中介机构出具的

技术鉴定证明；⋯⋯” 第二十八条第二项规定：“对盘亏的

固定资产，其账面净值扣除责任人赔偿后的余额部分，依据

下列证据确认损失：⋯⋯（二）盘亏情况说明，单项或批量

金额较大的固定资产盘亏，企业应逐项作出专项说明，由中

介机构进行职业推断和客观评判后出具经济鉴证证明；⋯⋯

” 第三十九条规定：“企业的存货、固定资产、无形资产和

投资当有确凿证据表明已形成财产损失或者已发生永久或实

质性损害时，应扣除变价收入、可收回金额以及责任和保险

赔款后，再确认发生的财产损失。 可收回金额可以由中介机

构评估确定。未经中介机构评估的，固定资产和长期投资的

可收回金额一律暂定为账面余额的5%；存货为账面价值的1%

。已按永久或实质性损害确认财产损失的各项资产必须保留

会计记录，各项资产实际清理报废时，应根据实际清理报废

情况和已预计的可收回金额确认损益。⋯⋯” 第四十条第三

项规定：“企业的存货、固定资产、无形资产和投资因发生

永久或实质性损害情形，应依据下列证据认定财产损失：⋯

⋯（三）中介机构或有关技术部门的品质鉴定报告；⋯⋯” 

第四十三条第二项规定：“企业的各项资产应依据下列证据

确认资产评估损失：⋯⋯（二）中介机构资产评估资料；⋯

⋯” 第四十五条第二项规定：“企业因政府规划搬迁、征用

，依据下列证据认定财产损失：⋯⋯（二）专业技术部门或

中介机构鉴定证明；⋯⋯”（全文见《法规信息资料》2005
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